



2005 年全国固体力学青年学者研讨会简介

冯西桥¹ 陈伟球² 孟庆国³ 詹世革³

¹ 清华大学工程力学系, 北京 100084

² 浙江大学土木系, 杭州 310027

³ 国家自然科学基金委员会数理科学部, 北京 100085

由国家自然科学基金委员会数理科学部发起, 国家自然科学基金委员会数理科学部和中国力学学会主办的“2005 年固体力学青年学者研讨会”于 2005 年 10 月 14~16 日在杭州浙江大学召开. 本次研讨会主席由清华大学冯西桥和浙江大学陈伟球担任.

在我国固体力学界, 活跃着一大批有着良好研究基础和发展态势的青年学者, 他们在固体力学的不同领域已经取得了有一定影响的研究成果, 并将在今后相当长的时间里对本学科的发展起到越来越大的作用. 如果能够为他们提供更好的科研条件和更大的舞台, 无疑对我国固体力学的进一步发展有十分积极的意义. 鉴于此, 本次研讨会邀请了从事固体力学研究的 4 位著名青年科学家以及大约 30 位 40 岁以下的优秀青年学者, 就他们的近期研究成果进行了比较系统和深入地交流, 就固体力学发展的新趋势以及所面临的挑战性科学问题进行了研讨. 下面对会议内容加以简单介绍, 更详细的内容可参见由清华大学出版社出版的会议论文集.

微纳米力学是本次会议的热点话题之一. 清华大学方岱宁教授在其特邀报告“微谐振器的热弹性尺度效应”中, 介绍了梁形微谐振器中能量耗散的一种重要机理——热弹性衰减, 发现梁形微谐振器存在着显著的热阻尼, 梁的位移与热矩振幅会发生衰减, 振动频率增加, 这些特性与梁的尺寸有关. 中国科学院力学研究所魏悦广的特邀报告“对固体力学研究方向演变的思考及应对”回顾了近 10 年来固体力学主要研究方向的转移, 即从“固体的非线性本构关系、断裂、损伤及破坏”的宏细观力学研究, 已经转向了以多参量、多尺度、学科交叉等为特点的微纳米尺度力学. 采用微尺度力学方法, 他模拟了纳米晶材料复杂的硬度 / 压入深度变化的特征, 为纳米晶

材料力学性能力学行为的表征和材料参数的反分析提供了理论依据. 大连理工大学郭旭介绍了一种建立碳纳米管本构模型的新方法. 他通过引入高阶变形梯度, 修正了传统 Cauchy-Born 准则在描述纳米管变形几何关系时所存在的缺陷, 得到了基于广义连续介质模型的单壁碳纳米管的本构关系.

北京交通大学汪越胜的特邀报告题目是“弹性波带隙功能材料与结构的力学问题”, 他首先对声子晶体这一新型交叉学科领域的现状进行了系统的综述, 介绍了声子晶体材料的特殊性质和其中的若干重要力学问题, 进而报告了其研究组在该领域的研究进展. 同济大学许震宇总结了他在应变可调光子晶体和声子晶体领域开展的设计、计算和实验工作, 探讨了光子晶体的变形对其光带隙性能的影响(即力致变色效应), 为压力传感器、应变片等器件的设计提供了新思路. 陈伟球首先评述了回传矩阵法及其在桁架结构的瞬态响应分析和层状介质中的瞬态波动研究等领域的应用. 然后报告了他在回传矩阵法上所做的理论研究工作, 对于一般的常微分方程系统, 通过坐标变换建立了广义的相位关系, 进而针对一般的节点物理模型, 建立了广义散射关系.

多场耦合问题也得到了较多的关注. 北京航空航天大学梁伟对纵向磁场下铁磁板的自由振动进行了分析, 通过考虑不同几何构型下的磁场和磁场力, 修正了经典的 Pao-Yeh 模型, 分析了铁磁板纵向磁场下的振动频率与外加磁场的关系. 宁波大学杜建科研究了电磁弹性介质中局部脱粘的圆柱夹杂对反平面剪切波的散射. 通过积分变换和波函数展开法, 得到了局部脱粘的圆柱夹杂问题的理想连接的散射场.

随着固体力学所涉及问题的日益复杂化和多样

化, 数值模拟的作用越来越重要, 尤其是多尺度计算方法的研究已经引起了广泛地关注。清华大学刘彬报告了他在跨尺度、跨学科计算方法方面的工作, 其一是利用基于修正的 Cauchy-Born 准则的连续介质力学方法, 对碳纳米管的力电耦合行为进行了模拟, 其二是发展了一套快速准确的原子级有限元方法, 它可以与传统的有限元相结合进行高效的跨尺度模拟。北京大学唐少强介绍了一种连接原子尺度和连续介质力学模拟的拟谱多尺度算法。这种方法利用正规模态分解把原子的运动分为平均场部分和高频振荡部分, 把计算区域分为分子动力学区域和纯粹粗网格区域, 在分子动力学区域, 用一种时间历史方法来提供边界条件, 从而有效抑制界面反射; 而在整个区域, 采用一种微分算子匹配法来推导各阶精度的粗网格格式, 并用重新赋值的办法保证粗细网格计算的一致性。北京理工大学王成概括了其研究组在计算爆炸力学方面的工作, 其一是针对 Euler 坐标系下多物质界面处理的困难, 提出并发展了网格线示踪点法, 对环形聚能装药和大锥角聚能装药射流的形成进行了模拟; 二是研究了煤气在不同环境条件下的爆炸特性, 得到了氮气作为惰性气体时煤气的临界可燃浓度, 并采用两阶段化学反应模型的多流体网格程序对煤气爆炸问题进行了分析。西安交通大学周进雄概括介绍了他在非线性结构大变形形状优化的自适应无网格方法的研究成果。他将再生核质点法应用于几乎不可压缩材料大变形边界形状优化, 讨论了无网格方法处理几乎不可压缩材料大变形时的体积闭锁问题, 给出了基于混合变分原理、罚函数法以及缩减积分的处理方案。将无网格法和多家族遗传算法相结合, 提出了一种无梯度、无网格形状优化方法, 并将其应用于形状优化的响应分析。西安交通大学申胜平介绍了他与合作者提出了一种基于无网格局部 Petrov-Galerkin 法的多尺度模拟方法, 实现了分子动力学和连续介质力学的光滑连接, 兼具二者的优点, 达到了计算规模和模拟效率间的动态平衡。西北工业大学徐绯总结了她对无网格方法中的光滑流体力学方法的研究, 对收敛性、计算效率和有效性等方面进行了深入探讨, 研究了粉笔跌落、结构冲击响应、圆柱壳动力屈曲等问题。

冯西桥介绍了在生物力学方面的一些进展, 其研究组对蚕丝、蚕茧等生物材料和生物结构的多尺度力学性质进行了系统的实验研究, 发现了一些有趣的现象, 例如蚕茧在厚度等不同方向上均具有优化性能和结构, 从而实现很好地抵抗外界载荷的能力。此外,

他还结合脊椎矫形手术中遇到的一些难题, 开展了相关研究。中国科学院力学研究所陈少华报告了他和高华健教授合作的在生物粘着方面的工作, 模拟了甲壳虫、苍蝇、蝉、壁虎等生物在物体表面运动时粘附和脱粘的交替行为, 还解释了在受振荡载荷作用的基底上细胞方向重新排列的现象。

在细观力学方面, 西安交通大学陈常青介绍了开口多孔材料的一种三维 Voronoi 细观力学模型, 利用该模型研究了多孔材料的破坏机理、宏观失效准则以及三轴压缩载荷下的弹塑性本构曲线。他还发展了一种横观各向同性多孔材料的弹塑性唯象本构理论, 并利用该模型模拟了多孔材料的压痕响应。华中科技大学李振环总结了其研究组在尺度相关的损伤机制和模型方面的研究进展, 包括: (1) 微米尺度下孔洞长大规律的研究, 发现存在一个与材料特征长度相关的临界孔洞尺寸, 当孔洞尺寸小于该临界值时, 孔洞长大受到明显抑制; (2) 基于椭球体胞模型, 研究了长椭球、球形和扁椭球孔洞在三轴应力下的宏观响应, 得到了一种新的尺度相关的孔洞演化模型和宏观塑性本构势, 从而将 Gurson 模型和 Gologanu-Leblond-Devaux 模型的适用范围扩展到了微尺度范围; (3) 从离散位错模拟的角度初步揭示了孔洞演化的微尺度效应。

在复合材料力学方面, 哈尔滨工业大学梁军评述了碳基防热复合材料高温烧蚀过程中的若干力学问题, 利用等离子体电弧加热器和在线光谱检测技术对碳 / 碳复合材料高温烧蚀性能、烧蚀产物的成分和分布进行了实验研究, 揭示出碳 / 碳复合材料的热化学烧蚀机理, 并建立了烧蚀材料微结构演化规律的细观分析模型, 预报了高温力学性能和表面烧蚀后退率, 数值模拟了柱状试件的烧蚀过程, 给出了热结构响应及损毁规律。同济大学李岩研究了纤维表面处理对于剑麻纤维增强复合材料的力学性能的影响。她选用两种表面改性方法, 发现剑麻纤维与树脂基体间的界面结合得到了明显强度, 从而改进了复合材料的力学性能。同济大学戴瑛介绍了确定复合材料界面剪切强度的 4 种典型的细观实验方法, 即纤维拔出、纤维压入、纤维段裂和微珠脱粘, 研究了对应试件在界面端的应力奇异性, 并以此为依据评价了这 4 种实验方法的可行性和有效性。

在实验力学方面, 上海交通大学陈巨兵在正交光栅的基础上研制了光栅应变花, 即在原来 0° 和 90° 两个方向光栅上, 再加上一个 45° 方向的光栅, 这样通过一次加载就可以同时测试出 3 个独立的位移

场。应用光栅应变花和云纹干涉技术，并结合分层钻孔法，可以测量复合材料各层内的残余应变。北京交通大学王正道发展了一套新的薄膜热膨胀系数测量装置，利用该装置研究了聚酰亚胺 / 二氧化硅纳米杂化复合薄膜的低温热膨胀系数，并利用断裂必需功理论对这种杂化薄膜的断裂韧性进行了评价。徐绯概述了国内外 MEMS 材料力学性能的测试方法以及她在 MEMS 材料单轴拉伸试验方面的研究成果。

在材料的断裂与失效方面，哈尔滨工业大学吴林志的特邀报告“功能梯度材料的断裂力学”报告了其研究组在功能梯度材料方面的系列研究成果，利用奇异积分方程等方法对功能梯度材料和结构中多种裂纹构型进行了研究。西南交通大学钱林茂研究了镍钛合金的微磨损和微动磨损性能，发现随温度的增加，镍钛合金硬度的增加主要源于其相变应力的增加，而耐磨性的降低可归因于奥氏体弹性模量的增加以及镍钛合金温度相关的应力诱发相变与塑性之间的交互作用；马氏体相变和重取向均可提高镍钛合金的微磨损性能和微动性能。天津大学冯露报告了在微动疲劳和微动磨损的机理方面的研究结果。她在循环塑性的理论框架下，结合实验现象，研究了微动过程中应力应变响应、不均匀变形的特点及材料的损伤破坏过程。上海交通大学冯森林等基于裂纹尖端塑性分析，对疲劳裂纹扩展问题进行了理论研究和数值模拟，考虑了过载效应、裂纹缺口效应、不同载荷比的影响等。西南交通大学康国政系统总结了他在工程材料循环棘轮行为的实验、黏塑性循环本构模型的建立及其有限元模拟方面的成果，包括奥氏体不锈钢、轨道钢、低合金高强度钢和颗粒增强金属基

复合材料等材料在比例和非比例循环加载、室温和高温等不同条件下的循环塑性行为。

本次研讨会还涉及固体力学在诸多工程领域的应用研究。郑州大学李海梅评述了以计算力学为基础的成型加工技术的研究现状，用实例比较了中面、表面、和实体计算模型的差异，讨论了模具温度场控制和模拟的原理和技术，以及三维多场耦合、多尺度、多自由度的计算模拟中的难点和关键问题。清华大学刘应华简要综述了他在计算固体力学及其应用方面的研究，包括 4 个方面：含体积型缺陷压力容器和管道的安全评定方法，高温压力容器和管道的安全评定、寿命预测与运行过程优化，建筑结构火灾失效机理与安全评定，小波无网格方法。浙江大学陶伟明以激光热应力切割为背景，研究了脆性材料裂纹扩展的控制问题，通过力学仿真计算，对所采用的激光功率、激光扫描速度和扫描路径进行优化，以改善和确保切割的质量和精度。上海大学胡宏玖以聚合异氰酸酯交联三元共聚乙烯基乳液制备了高性能、环保型水性聚合物 - 异氰酸酯木素黏合剂，他还提出了一种表征水性聚合物 - 异氰酸酯黏合剂固化胶层抗裂性能的“粘接三点弯”模型，导出了其能量释放率的解析公式，并设计了相关试验方法，以此评测了 9 种典型 API 的常温断裂性能。

此外，会议还召开了座谈会，与会代表对固体力学青年学者之间的交流、合作等畅所欲言。大家一致认为，这次会议为青年学者提供了一个非常好的交流平台，希望能够办成系列会议，并决定下一届固体力学青年学者学术研讨会在 2006 年在成都西南交通大学召开。